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Processo
A arquitectura da aplicação pode ser dividida em quatro fases, Aquisição, Processamento, Tracking e Controlo. 

Aquisição
A Aquisição é efectuada à resolução de 320x240 directamente a partir da câmara Firewire (imagem capture no resto do texto) sendo posteriormente realizada uma operação de PyrDown para a resolução 160x120 (imagem pyr).

Processamento

O processamento consiste na conversão da imagem pyr para o formato HSV (imagem hsv) e divisão da mesma nas respectivas componentes H, S e V (imagens h, s e v). A estas componentes são aplicados thresholds criando assim as componentes H, S e V (imagens h_filter, s_filter e v_filter) do filtro pretendido (imagem filter), estas são combinadas fazendo o ‘and’ lógico das mesmas. Todo o processamento é baseado na detecção de cor (a cor da bola).

Tracking

No início da fase de Tracking é imposto um limiar mínimo de pixéis brancos presentes em filter para que esta e a fase seguinte sejam executadas na respectiva iteração. Se não existirem suficientes pixéis brancos é considerado que não existe bola no campo de visão, isto é desta maneira de forma a minimizar o efeito danoso de eventual ruído no processamento. Após a verificação com sucesso da possível existência de uma bola no campo de visão e calculado o centro de massa da mesma na imagem. É depois definido uma ROI adaptativa em torno do CM detectado para assim diminuir interferências de ruído no Tracking. As coordenadas do CM são traduzidas em erro relativamente ao centro da imagem, sendo que este é transformado em ângulo de movimento a efectuar por meio de um controlador proporcional.

Control

A fase Control não é mais do que a verificação do movimento calculado relativamente às limitações mecânicas da plataforma e a posterior aplicação daquele à plataforma.
Notas:

Tamanho do pixel: quadrado 5,6um.

Resolução Máxima: 640x480

Resolução usada: 160x120

Conversão de erro em pixéis para erro em metros: Cx = Cxp * 4 * 5,6um
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